

В Диссертационный совет МГУ.052.8
Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова

Отзыв на автореферат диссертации

Соболева Сергея Андреевича на тему:

«Обеспечение устойчивости функционирования разномасштабных городских агломераций», представленной на соискание ученой степени

кандидата экономических наук по специальности

5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Крупнейшие городские социально-экономические образования, представляющие собой городские агломерации, являясь при этом пространственными структурами, концентрирующими человеческий капитал, инфраструктуру и финансовые ресурсы, становятся драйверами развития как мезо-, так и макроэкономических систем. Учитывая специфику пространственного развития Российской Федерации, образование городских агломераций является элементом социально-экономической устойчивости территорий. Такое особое положение агломерационных образований, занимаемое в федеральной и региональной внутренней территориальной политике, определяет повышенное внимание к их исследованию в научной среде. Тем не менее, в настоящее время остаются малоизученными вопросы определения причин, факторов, механизмов, позволяющих определить устойчивость самих городских агломераций как социально-экономических систем. Поэтому проблематика выявления устойчивости функционирования городских агломераций, поставленная в цели и задачах исследования Соболева С.А., является актуальной.

Работа логично выстроена, цель и задачи соответствуют содержанию диссертации.

Для достижения поставленной цели автором успешно и всесторонне критически оценены научные подходы к экономическому обоснованию функционирования городских агломераций, что позволило ему теоретически обосновать различие в исследовательских направлениях российских и зарубежных ученых, сформулировать подход к выявлению социально-экономического потенциала агломераций и разработать собственное определение городских агломераций. С точки зрения теории агломераций, интерес представляет собой обоснование автором компенсаторного механизма

социально-экономического развития приграничных с городскими агломерациями административно-территориальных образований. Приращение к существующей теории определяется обоснованием влияния экономической полезности агломераций на развитие расположенных вокруг них муниципальных образований и регионов.

Вполне логичным является определение авторских подходов к обоснованию методов агломерирования территорий: качество человеческого капитала агломерации, доступность инфраструктуры для домохозяйств и предприятий, межрегиональное и межмуниципальное сотрудничество. Наряду с существующими методами анализа (качество экономического состояния и особенности пространственного развития), дополнение данных подходов позволяет комплексным образом оценивать устойчивость городских агломераций на основе совокупности социально-экономических показателей, характеризующих такие типы пространственных систем.

Предложенный С.А. Соболевым методический инструментарий: рейтинг агломерационного потенциала, показатель масштаба городских агломераций и методика, определяющая устойчивость городских агломераций, соответствует современным тенденциям исследований агломерационных процессов и может быть использован в пространственной эконометрике.

На основе анализа устойчивости городских агломераций автором предложены стабилизационные меры по совершенствованию их инфраструктурного, промышленного, кадрового, инновационного, инвестиционного потенциала, а также по формированию институциональной системы по управлению и стратегическому планированию, адаптированной для регионального и муниципального управления.

В целом, оценивая содержание автореферата, можно сделать вывод о том, что автореферат соответствует структуре диссертации и отражает ее суть. Автор обработал большой теоретический и эмпирический материал с применением релевантного и актуального исследовательского инструментария, что позволило получить научные результаты, обладающие новизной.

Достоверность полученных научных результатов подтверждается участием соискателя в международных и всероссийских конференциях и научно-методологических семинарах. Основные положения работы нашли отражение в 8 научных публикациях, из них 6 статей в изданиях из перечня ВАК. Кроме того, результаты диссертационного исследования внедрены в учебный процесс в рамках подготовки студентов в МГУ имени М.В. Ломоносова.

В качестве замечания можно выделить то, что автором не обоснована практическая полезность предлагаемой автором модели управления городской агломерацией и не аргументированы причины включения в систему управления организаций, представленных на рисунке 7. Однако, выделенное замечание не носит принципиального характера, и скорее всего, обусловлено ограниченностью объема автореферата.

Анализ автореферата позволяет сделать вывод о том, что работа Соболева Сергея Андреевича представляет собой полноценное завершенное научное исследование. Диссертация соответствует требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика) и критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а ее автор, Соболев Сергей Андреевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Ильин Андрей Борисович,
доктор экономических наук, доцент,
декан факультета управления,
заведующий кафедрой государственного и
муниципального управления РГГУ

11.09.2024 г.



Наименование организации: Федеральное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет»

Адрес: 125047, г. Москва, Миусская пл., д.6

Тел.: +7 (495) 250-61-18, факс: +7 (499) 250-51-09, E-mail: rsuh@rsuh.ru

Ильин Андрей Борисович, доктор экономических наук, доцент, декан факультета управления, заведующий кафедрой государственного и муниципального управления РГГУ
Адрес: 125047, г. Москва, Миусская пл., д.6, корп. 7, каб. 239
Тел.: +7 (495) 250-65-69, E-mail: ilin.ab@rggu.ru